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Uvod 

Cilj ovog istraživačkog rada je predstavljanje informacija u vezi sa izbornim sistemima i 

načinom njihovog uređenja kao i određenih pojedinosti koje se tiču izbornog 

zakonodavstva na državnom i lokalnom nivou, kako u državama članicama Evropske 

unije, tako i u pojedinim zemljama okruženja. 

Prema smjernicama Kancelarije za demokratske institucije i ljudska prava (ODIHR), 

izborno zakonodavstvo treba da bude što je moguće jasnije i preciznije. U vezi sa 

određenim pitanjima, poput uslova za kandidaturu ili raspodjele mandata, nedovoljna 

jasnoća ili preciznost odredbi mogu za posljedicu imati kršenje Evropske konvencije o 

ljudskim pravima. U skladu sa izjavom Evropskog suda za ljudska prava, ključne odredbe 

izbornog zakonodavstva moraju „sa dovoljnom preciznošću biti definisane odredbama 

nacionalnog zakonodavstva“, kako bi se obezbijedilo „pravično i objektivno odlučivanje i 

spriječila bilo kakva zloupotreba moći od strane nadležnih [državnih] institucija“.1 

U skladu sa smjernicama ODIHR-a, postoje određeni opšti principi koje bi izborno 

zakonodavstvo trebalo da poštuje: 

 Izborno zakonodavstvo bi trebalo da bude pisano jasnim i nedvosmislenim 
jezikom. Interpretacija izbornog zakonodavstva ne bi trebalo da bude predmet 
subjektivnog mišljenja; 

 Odnosi između državnih i lokalnih vlasti, kao i između organa koji čine izbornu 

administraciju i drugih državnih organa, trebalo bi da budu jasno naznačeni i 
definisani. Opseg nadležnosti organa izborne administracije trebalo bi da bude 
jasno naznačen i definisan, kako bi se spriječio konflikt sa ovlašćenjima drugih 

državnih organa; 

 Izborno zakonodavstvo trebalo bi da stupi na snagu u dovoljnom roku prije 

održavanja izbora, kako bi se omogućilo biračima i svim učesnicima u procesu, 
uključujući organe izborne administracije, kandidate, političke partije i medije, da 
budu informisani o pravilima. U suprotnom, postoji rizik od podrivanja povjerenja 
u izborni proces, te se smanjuje mogućnost da učesnici u izbornom procesu, ali i 
birači, budu adekvatno informisani o pravilima; 

 Izborno zakonodavstvo treba da bude usvojeno u skladu sa važećim zakonskim 
odredbama koje regulišu proglašenje zakona; 

 Izborno zakonodavstvo treba da bude dostupno javnosti.2 

Sa ciljem prikupljanja što potpunijih i relevantnijih podataka, a u skladu sa predmetom 

zahtjeva za pripremu istraživačkog rada, Istraživački centar Skupštine Crne Gore uputio 

je upitnik3 posredstvom mreže Evropskog centra za parlamentarna istraživanja i 

dokumentaciju (ECPRD)4 svim nacionalnim parlamentima zemalja članica mreže. Upitnik 

                                                           
1 European Court of Human Rights, Grosaru v. Romania, no. 78039/01, §§ 47 and 52, 2 June 2010. 
2 OSCE/ODIHR, Guidelines for Reviewing a Legal Framework for Elections: Second Edition, 2013. 
https://www.osce.org/mk/odihr/elections/384927?download=true (pristupljeno 8.10.2018). 
3 ECPRD Request 3879 - Some features of electoral legislation, 10 September 2018. 
4 ECPRD (Evropski centar za parlamentarna istraživanja i dokumentaciju) je posebno tijelo podržano od strane 
Evropskog parlamenta i Parlamentarne skupštine Savjeta Evrope, a riječ je o međunarodnoj mreži odjeljenja za 
istraživanje i dokumentaciju, koja povezuje službe zadužene za prikupljanje i širenje informacija. Cilj je da se olakšaju 

https://www.osce.org/mk/odihr/elections/384927?download=true
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je sadržao pitanja u vezi sa zakonskim regulisanjem parlamentarnih izbora na državnom 

i lokalnom nivou, obavezom istovremenog održavanja lokalnih izbora, sastava i statusa 

državnih organa za sprovođenje izbora, vremenskim okvirom izborne kampanje, 

mehanizmima zaštite tajnosti glasanja, brojem potpisa podrške izbornim listama, 

obavezom javnog tabeliranja rezultata glasanja po biračkim mjestima, kao i modelima 

afirmativne akcije za manjinske narode i nacionalne zajednice. 

Koristeći podatke iz pristiglih odgovora, kao i informacije iz drugih dostupnih izvora, 

Istraživački centar je sistematizovao i predstavio informacije u vezi sa navedenom 

tematikom za sljedeće zemlje: Albanija, Austrija, Belgija, Danska, Estonija, Finska, 

Hrvatska, Mađarska, Makedonija, Italija, Letonija, Litvanija, Njemačka, Poljska, Portugal, 

Rumunija, Srbija, Slovačka, Španija, Švedska i Ujedinjeno Kraljevstvo. U vezi sa preostalim 

pitanjima (zakonska obaveznost glasanja, pitanje manje zastupljenog pola na izbornim 

listama, vrste izbornih sistema, izborni cenzus, kao i formule za raspodjelu mandata) 

korišćeni su od ranije dostupni podaci, te je u tim poglavljima analizom obuhvaćen veći 

broj evropskih država. Nalazi istraživanja sistematizovani su u 13 tematskih poglavlja, u 

skladu sa 13 tematskih oblasti obuhvaćenih zahtjevom za istraživanje. 

  

                                                           
kontakti i razmjena informacija između parlamenata zemalja članica. Podaci navedeni u odgovorima na ECPRD upitnike 
ne predstavljaju zvanične stavove parlamenata.   
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1 Zakonsko regulisanje parlamentarnih izbora na državnom i lokalnom 

nivou 

Pitanje parlamentarnih izbora na državnom nivou (u daljem tekstu: parlamentarnih 

izbora) u Srbiji uređeno je Zakonom o izboru narodnih poslanika5, dok je pitanje 

parlamentarnih izbora na lokalnom nivou (u daljem tekstu: lokalnih izbora) uređeno 

Zakonom o lokalnim izborima6. Slično je i u Hrvatskoj, gdje su parlamentarni izbori 

uređeni Zakonom o izborima zastupnika u Hrvatski sabor7, dok se na lokalne izbore 

primjenjuje Zakon o lokalnim izborima8. U Austriji se na parlamentarne izbore na 

državnom nivou primjenjuju Zakon o izborima za Nacionalni savjet i Zakon o biračkom 

spisku, dok se odredbe koje se tiču izbora na lokalnom nivou određuju na nivou devet 

federalnih jedinica (Bundeslander), od kojih svaka ima posebno izborno zakonodavstvo. I 

u Danskoj postoje posebni zakonodavni akti koji regulišu parlamentarne, odnosno 

lokalne izbore, te se tako na parlamentarne primjenjuje Zakon o parlamentarnim 

izborima, a na lokalne Zakon o lokalnim i regionalnim izborima. Isti slučaj je i u Estoniji, 

gdje su parlamentarni izbori uređeni Zakonom o izborima za Parlament, dok su lokalni 

regulisani Zakonom o izborima za lokalne samouprave. U Letoniji su parlamentarni 

izbori uređeni Zakonom o izborima u Parlament, dok je tematika lokalnih izbora 

obuhvaćena Zakonom o izborima za gradske i opštinske savjete. U Litvaniji postoji 

poseban zakon za sve vrste izbora, kao i za referendume, te se na parlamentarne izbore 

odnosi Zakon o izborima u Parlament, dok se lokalni izbori održavaju u skladu sa 

odredbama Zakona o izborima za skupštine opština. U Mađarskoj se na parlamentarne 

izbore odnose Zakon o transparentnosti troškova kampanje za parlamentarne izbore, 

Zakon o izbornoj proceduri, kao i Zakon o parlamentarnim izborima, dok su izbori na 

lokalnom nivou regulisani Zakonom o izboru opštinskih predstavnika i gradonačelnika. U 

Njemačkoj je zbog federalnog državnog uređenja izborno zakonodavstvo u vezi sa 

parlamentarnim izborima regulisano na državnom, tj. saveznom nivou, dok su regionalni 

i lokalni izbori u nadležnosti pokrajina (Länder). Na parlamentarne izbore tako se 

primjenjuju Zakon o saveznim izborima (Bundeswahlgesetz) i Savezni izborni propisi 

(Bundeswahlordnung). Osnovni zakon koji reguliše izbore u Ujedinjenom Kraljevstvu je 

Zakon o predstavljanju naroda iz 1983. godine, dok su ingerencije kada su u pitanju 

lokalni izbori u Velsu i Škotskoj delegirane njihovim parlamentima. Sa druge strane, 

Parlament Ujedinjenog Kraljevstva nadležan je za sprovođenje lokalnih izbora u 

Engleskoj i Sjevernoj Irskoj. 

Izborni zakon Albanije reguliše sva pitanja u vezi sa održavanjem i sprovođenjem izbora 

u zemlji. U Finskoj su Zakonom o izborima regulisani izbori na svim nivoima, uključujući 

i lokalne, s tim što su lokalni izbori dodatno regulisani Zakonom o lokalnoj samoupravi. U 

                                                           
5 „Službeni glasnik RS“, br. 35/2000, 57/2003, 72/2003, 75/2003 18/2004, 101/2005, 85/2005, 104/2009, 
28/2011 i 36/2011. 
6 „Službeni glasnik RS“, br. 129/2007, 34/2010 i 54/2011. 
7 „Narodne novine“, br. 116/99, 109/00, 53/03, 69/03, 167/03, 44/06, 19/07, 20/09, 145/10, 24/11, 
93/11, 120/11, 19/15 i 104/15. 
8 „Narodne novine“, br. 144/12. 



Istraživački centar Skupštine Crne Gore 

7 
  

Italiji su parlamentarni izbori regulisani Zakonom o izborima za Predstavnički dom, 

Zakonom o izborima za Senat, Zakonom o izbornom registru, te Zakonom o ukidanju 

direktnog javnog finansiranja, odredbama za transparentnost i demokratičnost političkih 

partija i regulisanju dobrovoljnih i indirektnih priloga. Izborna tematika u Makedoniji 

uređena je Izbornim zakonikom, dok su određena pitanja koja se tiču izbora takođe 

uređena odredbama Zakonoma o finansiranju političkih partija. U Poljskoj su izbori na 

svim nivoima regulisani Izbornim zakonikom, Zakonom o političkim partijama i Zakonom 

o okupljanjima, dok u Portugalu set izbornih zakona čine Zakon o parlamentarnim 

izborima, Zakon o paritetu, Zakon o medijima u izbornom periodu i komercijalnom 

oglašavanju, kao i Zakon o političkom finansiranju i izbornim kampanjama. U Rumuniji, 

zakonodavni okvir u pogledu održavanja i sprovođenja izbora predstavlja Zakon o 

izborima za Senat i Predstavnički dom Parlamenta i organizaciji i funkcionisanju Stalnog 

izbornog organa, dok u Slovačkoj Zakon o uslovima za ostvarivanje biračkog prava 

definiše principe kada je u pitanju održavanje svih vrsta izbora i referenduma, a Zakon o 

izbornim kampanjama sadrži pravila koja se primjenjuju na sve vrste izbora i izbornih 

kampanja. Što se tiče Španije, izbori na državnom, regionalnom i lokalnom nivou 

generalno su regulisani Organskim zakonom o opštem izbornom režimu9. U Švedskoj su 

Zakonom o izborima takođe regulisani izbori na svim nivoima. 

2 Termin održavanja lokalnih izbora 

U Austriji, Hrvatskoj, Njemačkoj, Rumuniji i Srbiji nije zakonski predviđena obaveza 

istovremenog održavanja lokalnih izbora u svim jedinicama lokalne samouprave. Ni u 

Poljskoj ne postoji zakonska obaveza istovremenog održavanja lokalnih izbora, već 

zakon navodi da oni moraju biti organizovani najranije 30, a najkasnije sedam dana prije 

isteka mandata aktuelnog saziva, dok se u slučaju prijevremenih izbora moraju 

organizovati u roku od 90 dana od dana raspuštanja aktuelnog saziva lokalnog 

parlamenta. Iako se u Ujedinjenom Kraljevstvu obično lokalni izbori održavaju prvog 

utorka u maju, postoji veći broj izbornih ciklusa, te ni u ovoj državi ne postoji zakonska 

odredba kojom se predviđa istovremeno održavanje lokalnih izbora. 

Sa druge strane, parlamentarni i lokalni izbori u Albaniji održavaju se istovremeno na 

čitavoj teritoriji države, i to u periodu između 15. marta i 30. juna, ili između 15. 

septembra i 30. novembra, sa izuzetkom situacija prijevremenog raspuštanja Parlamenta. 

U Danskoj se lokalni izbori održavaju istovremeno na teritoriji čitave države, i to trećeg 

utorka u novembru svake četvrte godine. Slično, Ustav Estonije propisuje da se su lokalni 

izbori u toj državi opšti, jedinstveni i neposredni, dok je u Finskoj zakonom propisano da 

se svi lokalni izbori održavaju istog dana, i to treće nedjelje u aprilu. I u Makedoniji se svi 

lokalni izbori održavaju istovremeno, i to u prvoj polovini oktobra. Istovremeno 

održavanje lokalnih izbora zakonski je predviđeno i u Italiji, gdje se lokalni izbori 

održavaju između 15. aprila i 15. juna. Lokalni izbori u Letoniji takođe se organizuju 

istovremeno u čitavoj zemlji, i to prve subote u junu. U Mađarskoj je Ustavom propisano 

da se opšti izbori u svim jedinicama lokalne samouprave održavaju istovremeno, u 

                                                           
9 Ley Orgánica 5/1985, de 19 de Junio, del régimen electoral general. 
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mjesecu oktobru pete godine nakon posljednjih održanih lokalnih izbora. Izborno 

zakonodavstvo Litvanije i Portugala takođe podrazumijeva istovremeno održavanje 

lokalnih izbora na teritoriji cijele države, dok se i u Španiji lokalni izbori održavaju 

istovremeno u svim opštinama, i to četvrte nedjelje u maju, na svake četiri godine. U 

Švedskoj se izbori na svim nivoima (na nivou države, okruga i opština) uvijek održavaju 

istovremeno, na svake četiri godine, i to druge nedjelje u septembru. 

3 Organi za sprovođenje izbora 

U Srbiji postoje izborna tijela, i to: Republička izborna komisija i birački odbori. 

Republička izborna komisija, zajedno sa biračkim odborima, predstavlja državni organ 

koji sprovodi izbore za poslanike Narodne skupštine. Članovi Republičke izborne komisije 

i njihovi zamjenici imenuju se na period od četiri godine, dok se članovi biračkih odbora i 

njihovi zamjenici imenuju za svake izbore. Republičku izbornu komisiju u stalnom sastavu 

čine predsjednik i 16 članova koje imenuje Narodna skupština, a prošireni sastav čini i 

jedan predstavnik svakog podnosioca izborne liste. Republička izborna komisija ima 

sekretara, koga imenuje Narodna skupština iz reda stručnjaka u svojim službama, koji 

učestvuje u radu Komisije bez prava donošenja odluka. Republička izborna komisija ima 

i jednog člana, predstavnika državne organizacije nadležne za poslove statistike, koji 

učestvuje u radu Komisije bez prava donošenja odluka. 

Izbore za odbornike skupština lokalne samouprave u Srbiji sprovode izborne komisije 

jedinica lokalne samouprave i birački odbori. Izborna komisija radi u stalnom sastavu 

(imenovani članovi) i u proširenom sastavu (opunomoćeni članovi). Izborna komisija radi 

u proširenom sastavu od datuma uspostavljanja takvog sastava pa do okončanja izbora. 

Nijedna politička partija ili koalicija ne može imati više od polovine članova u stalnom 

sastavu izbornih tijela. Izbornu komisiju lokalne samouprave u stalnom sastavu čine: 

predsjednik i najmanje šest članova koje imenuje skupština jedinice lokalne samouprave, 

na predlog grupa odbornika u skupštini jedinice lokalne samouprave, srazmjerno broju 

odbornika, a u proširenom sastavu uključuje i jednog ovlašćenog predstavnika svakog 

podnosioca izborne liste koji je predložio najmanje dvije trećine kandidata od ukupnog 

broja odbornika koji se bira na izborima. Političke partije i koalicije političkih stranaka 

nacionalnih manjina koje predlože barem jednu trećinu kandidata za odbornike od 

ukupnog broja odbornika koji se bira imaju pravo na svog predstavnika u proširenom 

sastavu izborne komisije. Izborna komisija ima sekretara postavljenog od strane 

skupštine jedinice lokalne samouprave, koji učestvuje u radu komisije bez prava 

donošenja odluka. 

U Hrvatskoj tijela za sprovođenje izbora su sljedeća: Državna izborna komisija (Državno 

izborno povjerenstvo), izborne komisije izbornih jedinica, opštinske i gradske izborne 

komisije i birački odbori. 

Državna izborna komisija ima stalni i prošireni sastav. Stalni sastav čine predsjednik i 

četiri člana, kao i njihovi zamjenici. Predsjednik Vrhovnog suda po položaju je predsjednik 

Državne izborne komisije. Članove, zamjenika predsjednika i zamjenike članova stalnog 
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sastava imenuje Ustavni sud iz reda sudija Vrhovnog suda i drugih istaknutih pravnika 

koji ne smiju biti članovi političkih stranaka. Prošireni sastav određuje se po prihvatanju, 

utvrđivanju i objavljivanju listi izbornih jedinica. Prošireni sastav Državne izborne 

komisije čine po tri predstavnika većinske političke stranke, odnosno koalicije, i tri 

dogovorno predložena predstavnika opozicionih političkih stranaka, odnosno koalicija, u 

skladu sa stranačkim sastavom Sabora, te njihovi zamjenici. 

Stalni sastav izborne komisije izborne jedinice čine predsjednik i dva člana, kao i njihovi 

zamjenici. Predsjednika, članove, zamjenika predsjednika i zamjenike članova stalnog 

sastava izborne komisije izborne jedinice imenuje Državna izborna komisija iz reda sudija 

i istaknutih pravnika. Prošireni sastav izborne komisije izborne jedinice određuje se po 

prihvatanju, utvrđivanju i objavljivanju stranačkih listi, i čine ga po dva predstavnika 

većinske političke stranke, odnosno koalicije, i dva dogovorno predložena predstavnika 

opozicionih političkih stranaka, odnosno koalicija, kao i njihovi zamjenici. 

U Hrvatskoj su zakonom definisani organi za sprovođenje lokalnih izbora: Državna 

izborna komisija, Izborna komisija Grada Zagreba, županijske, gradske i opštinske izborne 

komisije, kao i birački odbori. Sve izborne komisije imaju stalni i prošireni sastav; stalni 

sastav čine predsjednik, potpredsjednik i četiri člana. 

Centralna izborna komisija u Albaniji sastoji se od sedam članova. Član Centralne izborne 

komisije može biti bilo koji državljanin Albanije koji ima biračko pravo, ukoliko ispunjava 

uslove u smislu godina starosti, stručne spreme, radnog iskustva, članstva u političkoj 

partiji itd. Mandat članova Centralne izborne komisije je šest godina, sa pravom da ponovo 

budu birani, dok predsjednik Komisije ima mandat od četiri godine, takođe sa pravom da 

ponovo budu izabran. Članovi Komisije obavljaju ovu funkciju sa punim radnim 

vremenom, dok je u skladu sa Izbornim zakonom ova funkcija nespojiva sa bilo kojom 

drugom političkom, javnom ili privatnom funkcijom, sa izuzetkom rada u oblasti nastave. 

Članove Komisije bira Parlament, a prije stupanja na funkciju polažu zakletvu na svečanoj 

ceremoniji u Parlamentu. 

Osim Centralne izborne komisije postoje i komisije izbornih administrativnih zona10, koje 

se osnivaju prema odluci Centralne izborne komisije, najkasnije 90 dana prije održavanja 

izbora. Političke partije predlažu svoje kandidate za članove Komisije izborne 

administrativne zone najkasnije 15 dana prije gore navedenog roka. Komisija izborne 

administrativne zone ima sedam članova i sekretara koje imenuje Centralna izborna 

komisija. 

Kada su u pitanju parlamentarni izbori u Austriji, upravljanje izbornim procesom 

predstavlja određenu vrstu „mješovitog sistema“, u okviru koga odgovornost dijele 

                                                           
10 U skladu sa članom 27 Izbornog zakona Albanije, izborne administrativne zone osnivaju se i funkcionišu 
u skladu sa ovim Zakonom za sve vrste izbora i referenduma. Teritorijalna nadležnost Izborne 
administrativne zone, po pravilu, ista je kao i administrativna teritorija opštine. Opštine koje imaju više od 
80.000 stanovnika sa biračkim pravom dijele se na više izbornih administrativnih zona u skladu sa sljedećim 
kriterijumima: neodvojivost teritorije administrativne jedinice, osim za one sa više od 80.000 birača; blizina 
i kompaktnost teritorije; dobre mogućnosti prevoza unutar teritorije i približan broj birača. 
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izborne komisije i organi državne uprave. Sistem izbornih komisija uključuje Saveznu 

izbornu komisiju, koju čini 17 članova (15 predstavnika partija i dvoje sudija) i 

predsjednik, pokrajinske izborne komisije (devet članova i predsjednik), i izborne 

komisije na nivou lokalnih jedinica (tri člana i predsjednik). 

Savezna izborna komisija (Bundeswahlbehörde) je centralna izborna komisija u Austriji, 

koja predstavlja nezavisan državni organ koji sačinjavaju savezni ministar unutrašnjih 

poslova i 17 članova, od kojih se dva imenuju iz redova sudija, dok preostalih 15 nominuju 

partije koje imaju poslanike u Nacionalnom savjetu. Članovi Savezne izborne komisije ne 

smiju biti članovi izbornih komisija na drugim nivoima i moraju imati svoje zamjenike. 

Partije koje nemaju parlamentarni status imaju pravo da imenuju svoje predstavnike u 

Saveznu izbornu komisiju u svojstvu posmatrača. 

Kada su u pitanju parlamentarni izbori u Danskoj, najkasnije danom raspisivanja izbora 

formiraju se izborne komisije za svaku izbornu jedinicu. U opštinama koje imaju više od 

jedne izborne jedinice, formira se jedna zajednička izborna komisija. Članove izborne 

komisije, kao i njihove zamjenike, bira lokalni savjet (parlament) prema formuli 

proporcionalne zastupljenosti. Jedan od članova izborne komisije je gradonačelnik, a 

ostali članovi komisije biraju se među članovima lokalnog savjeta. Sa druge strane, u 

skladu sa Zakonom o lokalnim i regionalnim izborima, najkasnije u utorak, 13 sedmica 

prije održavanja lokalnih izbora u ovoj zemlji, formira se izborna komisija za svaku 

opštinu i region. Izborna komisija ne može imati manje od pet niti više od sedam članova. 

Članove izborne komisije i njihove zamjenike bira lokalni, odnosno regionalni savjet, 

prema formuli proporcionalne zastupljenosti. Funkciju predsjednika izborne komisije 

vrše gradonačelnici, odnosno predsjednici regiona. 

U Estoniji je za izbore na nacionalnom i lokalnom nivou nadležan isti državni organ – 

Državni izborni komitet, čiji mandat traje četiri godine. Ovaj organ ima kvorum ukoliko je 

prisutna polovina članova, dok odluke iz svoje nadležnosti donosi prostom većinom 

glasova. Državni izborni komitet čine sljedeći članovi: 

- sudija prvostepenog suda, imenovan od strane glavnog sudije Vrhovnog suda; 

- sudija apelacionog suda, imenovan od strane glavnog sudije Vrhovnog suda; 

- savjetnik kancelara pravde (eng. Chancellor of Justice - nezavisni supervizor 

osnovnih ustavnih principa i zaštitnik prava građana), imenovan od strane 

kancelara pravde; 

- predstavnik Državne revizorske kancelarije, imenovan od strane generalnog 

revizora; 

- državni tužilac, imenovan od strane Vrhovnog državnog tužioca; 

- predstavnik Vlade, imenovan od strane državnog sekretara; 

- revizor informacionih sistema, imenovan od strane upravnog odbora Borda 

revizora. 

U Finskoj ne postoji izborna komisija na državnom nivou, već postoji 13 izbornih komisija 
u isto toliko izbornih jedinica, koje imenuje Administrativna agencija države i regiona 
(Regional State Administrative Agency), dok Ministarstvo pravde vrši koordinacionu ulogu 
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na nacionalnom nivou. Ove izborne komisije čine predsjednik, zamjenik predsjednika i tri 
člana, kao i četiri zamjenika. U sastavu komisije trebalo bi da, u mjeri u kojoj je to moguće, 
budu zastupljene registrovane političke stranke koje su učestvovale na prethodnim 
izborima u datoj izbornoj jedinici. Da bi izborne komisije imale kvorum, potrebno je 
prisustvo pet članova. 
 
U Finskoj, tokom trajanja mandata, lokalna skupština imenuje centralnu opštinsku 

izbornu komisiju, koju čine predsjednik, zamjenik predsjednika i tri člana, sa najmanje pet 

zamjenskih članova. Članovi komisije trebalo bi da, u mjeri u kojoj je to moguće, 

predstavljaju grupe glasača koje su na prethodnim lokalnim izborima nominovale 

kandidate u toj opštini. 

Centralna izborna komisije Letonije je stalna državna institucija čije dužnosti uključuju  

sprovođenje izbora i referenduma. Funkcionisanje ove institucije regulisano je Zakonom 

o Centralnoj izbornoj komisiji, ali se na nju odnose i određene odredbe izbornih zakona. 

Centralna izborna komisija sastoji se od devet članova. Predsjednika i sedam članova bira 

Parlament, dok jednog člana imenuje Vrhovni sud iz redova sudija. Mandat Centralne 

izborne komisije traje četiri godine, dok se izbor njenih članova vrši najkasnije šest 

mjeseci od konstituisanja novog saziva Parlamenta. 

U Litvaniji Centralna izborna komisija predstavlja nezavisnu državnu instituciju 

zaduženu za organizovanje i sprovođenje izbora i referenduma. Sastanci Centralne 

izborne komisije održavaju se ukoliko su prisutne tri petine (60%) njenih članova. 

Centralnu izbornu komisiju čine: 

- predsjednik Komisije; 

- dva člana sa univerzitetskom diplomom iz oblasti prava, predložena od strane 

ministra pravde i imenovana tajnim glasanjem Parlamenta; 

- dva člana sa univerzitetskom diplomom iz oblasti prava, predložena od strane 

Litvanske advokatske komore i imenovana tajnim glasanjem Parlamenta; 

- dva člana sa univerzitetskom diplomom, predložena od strane predsjednika 

Litvanije i imenovana tajnim glasanjem Parlamenta; 

- članovi koje predlažu partije koje su osvojile parlamentarni mandat u 

višemandatnim izbornim jedinicama (moraju imati univerzitetsku diplomu i 

iskustvo u radu u biračkim odborima). 

U Makedoniji, takođe, glavni državni organ zadužen za sprovođenje izbora je Državna 

izborna komisija, koju sačinjavaju predsjednik, potpredsjednik i pet članova, koji svoje 

funkcije obavljaju profesionalno i biraju se na rok od šest mjeseci. Pored Državne izborne 

komsiije, u organe za sprovođenje izbora u ovoj zemlji spadaju i izborne komisije izbornih 

jedinica, kao i birački odbori. 

U Mađarskoj postoji Nacionalna izborna kancelarija, koja je autonomna Vladina agencija 

zakonom zadužena za vršenje centralnih zadataka povezanih sa pripremom i 

održavanjem izbora. Ova kancelarija pruža nepristrasne informacije glasačima, 

kandidatima i izbornim listama, pomaže aktivnosti Državne izborne komisije, 
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obezbjeđuje materijalne i tehničke uslove za sprovođenje izbora, i rukovodi radom 

izbornih kancelarija na nivou teritorija i jedinica lokalne samouprave. Predsjednika 

Nacionalne izborne kancelarije imenuje predsjednik države, na predlog predsjednika 

Vlade. Izborne komisije su nezavisna tijela čiji je primarni zadatak utvrđivanje rezultata 

izbora, obezbjeđivanje pravednosti i legalnosti izbora, kao i obezbjeđivanje 

nepristrasnosti u izbornom procesu. Državna izborna komisija ima sedam članova (i tri 

zamjenska člana), koje imenuje Parlament na period od devet godina, na predlog 

predsjednika države. 

U Njemačkoj su izborna tijela na svim nivoima (biračko mjesto, izborna jedinica, 

pokrajinski i savezni nivo) izborni zvaničnik (njem. Wahlleiter; eng. returning officer) i 

izborna komisija. Takođe, u svakoj izbornoj jedinici postoji najmanje jedan službenik i 

poseban birački odbor zadužen za glasanje putem pošte. Saveznog izbornog zvaničnika11 

i njegovog zamjenika imenuje ministar unutrašnjih poslova, dok se izborni zvaničnici na 

nivou pokrajina i izbornih jedinica imenuju od strane pokrajinske vlasti, ili agencije kojoj 

pokrajinska vlast delegira to ovlašćenje. Izborni zvaničnici na saveznom i pokrajinskom 

nivou imenuju se na neodređeni vremenski period, dok se na nivou izbornih jedinica 

imenuju prije svakih izbora, i ne mogu ostati na tom položaju nakon isteka mandata 

izabranog zakonodavnog tijela. 

Poljska Državna izborna komisija predstavlja vrhovni stalni državni organ nadležan za 

sprovođenje izbora, koji čine: 

- jedan sudija Ustavnog suda, koga imenuje predsjednik Ustavnog suda; 

- jedan sudija Vrhovnog upravnog suda, koga imenuje predsjednik Vrhovnog 

upravnog suda; 

- sedam osoba koje ispunjavaju stručne uslove za vršenje posla sudije, koje imenuje 

Parlament. 

Imenovanja članova Državne izborne komisije formalno vrši predsjednik države putem 

odluke. Sa druge strane, izborne komisije na nivou izbornih jedinica sačinjava između pet 

i 11 sudija, uključujući i „izbornog komesara“ koji predsjedava i rukovodi radom komisije. 

Kada je u pitanju Portugal, državni organi koji sačinjavaju izbornu administraciju 

uključuju: 

- okružne sudije i Ustavni sud (za prihvatanje kandidatura i drugih akata), 

predstavnici države u autonomnim regionima, opštinska vijeća i njihovi 

predsjednici, te popisne komisije, kao već postojeći državni organi koji vrše 

određene funkcije u izbornom procesu; 

                                                           
11 Neka od osnovnih zaduženja saveznog izbornog zvaničnika, inter alia, obuhvataju: nadgledanje 
organizacije i vođenja izbora; imenovanje članova Savezne izborne komisije i djelovanje kao 
predsjedavajući; objavljivanje odluka Savezne izborne komisije o pitanjima o kojim ovaj organ odlučuje; 
provjeru neprihvatljivosti dvostrukih kandidatura; objavljivanje konačnih izbornih rezultata za izbornu 
oblast; provjeru pravilnog sprovođenja izbora; čuvanje zbirke dokumenata o  političkim partijama i 
udruženjima itd; detaljnije  na internet stranicama: https://www.bundeswahlleiter.de/en/ueber-
uns/aufgaben.html#b0d933c9-68d8-4893-9619-21b07065bf63 (8.10.2018) 

https://www.bundeswahlleiter.de/en/ueber-uns/aufgaben.html#b0d933c9-68d8-4893-9619-21b07065bf63
https://www.bundeswahlleiter.de/en/ueber-uns/aufgaben.html#b0d933c9-68d8-4893-9619-21b07065bf63
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- Ustavni sud: po pravilu, predstavlja apelaciono tijelo koje ima nadležnost kada je 

u pitanju izborni proces (u vezi s nekim pitanjima nadležni su i okružni sudovi); 

- Državna izborna komisija: obezbjeđuje svijest građana o izbornim aktima, jednak 

tretman građana u izbornim operacijama, kao i jednake mogućnosti za aktivnosti i 

marketing svih kandidata; 

- Izborni sektor Generalnog sekretarijata Ministarstva unutrašnje administracije: 

vrši materijalnu organizaciju izbora; 

- Organ za političko računovodstvo i finansiranje: u saradnji sa Ustavnim sudom 

kontroliše poštovanje propisa i legalnost prihoda i rashoda kandidata i političkih 

partija u izbornom procesu; 

- lokalna i centralna biračka mjesta: predstavljaju posebne izborne organe koji se 

automatski ukidaju po izvršavanju povjerenih poslova. 

Centralni izborni biro Rumunije čine pet sudija Vrhovnog kasacionog suda i Suda pravde, 

predsjednik i potpredsjednik Stalnog izbornog organa, kao i najviše 12 predstavnika 

političkih partija i lista kandidata, kao i predstavnik imenovan od strane parlamentarne 

grupe nacionalnih manjina u Predstavničkom domu. 

Organ zadužen za sprovođenje izbora u Slovačkoj je Državna komisija za sprovođenje 

izbora i kontrolu finansiranja političkih partija, dok se okružne izborne komisije i birački 

odbori osnivaju samo za potrebe pojedinačnih izbora. Državna komisija za sprovođenje 

izbora i kontrolu finansiranja političkih partija predstavlja nezavisno tijelo čija je osnovna 

nadležnost kontrola finansiranja političkih partija i političkih pokreta, te sprovođenje 

izbora i kontrola izbornih rezultata. Komisija ima 14 članova, od čega deset članova 

imenuju političke partije koje su na posljednjim izborima osvojile mandate u nacionalnom 

Parlamentu, srazmjerno broju osvojenih mandata. Broj članova Državne izborne komisije 

koje imenuju političke partije koje su formirale vladu mora biti jednak broju članova 

Državne izborne komisije koje imenuju ostale političke partije zastupljene u Parlamentu. 

Ova ravnopravnost  održava se tokom funkcionalnog perioda Državne komisije. Po jednog 

člana Komisije imenuju: predsjednik Ustavnog suda, predsjednik Vrhovnog suda, Državni 

tužilac i predsjednik Državne revizorske institucije. 

U Španiji su organi za sprovođenje izbora birački odbori i izborne komisije, dok 

Ministarstvo unutrašnjih poslova putem svog Generalnog direktorata za unutrašnju 

politiku, takođe, igra ulogu u izbornom procesu, obezbjeđujući neophodne objekte, 

opremu i resurse. U Španiji postoji Centralna izborna komisija, koja jedina predstavlja 

stalni organ, kao i izborne komisije nižih nivoa vlasti, koje se uspostavljaju po potrebi. 

Centralna izborna komisija sastoji se od osam sudija Vrhovnog suda, koje imenuje Opšti 

sudski savjet, i pet aktivnih univerzitetskih profesora prava, političkih nauka ili 

društvenih nauka, koji se imenuju na zajednički predlog partija, koalicija i grupa birača sa 

parlamentarnim statusom12. 

                                                           
12 Representation of the people Institutional Act, dostupno na  
http://www.juntaelectoralcentral.es/cs/jec/documentos/LOREG_ENG (pristupljeno 1.10.2018). 

http://www.juntaelectoralcentral.es/cs/jec/documentos/LOREG_ENG
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U Švedskoj postoje tri nivoa organa za upravljanje izborima. Dakle, pored Državne 

izborne komisije postoje i izborne komisije na nivou okruga i opština. S obzirom na to da 

se u ovoj zemlji parlamentarni izbori na svim nivoima održavaju istovremeno, opštinske 

izborne komisije odgovorne su za praktičnu implementaciju izbora i objavljivanje 

preliminarnih rezultata izbora, okružne izborne komisije odgovorne su za objavljivanje 

konačnih rezultata izbora, kao i za obučavanje članova biračkih odbora, dok Državna 

izborna komisija rukovodi cjelokupnim izbornim procesom. 

4 Trajanje izborne kampanje 

Kada je u pitanju vremenski okvir trajanja izborne kampanje, u Srbiji, izbore za poslanike 

raspisuje predsjednik države odlukom o raspisivanju izbora, kojim se određuju datum 

izbora i početni rok za završetak izbornih radnji, koji ne može biti kraći od 45 dana, niti 

duži od 60 dana, od dana raspisivanja do dana održavanja izbora. Lokalne izbore saziva 

predsjedavajući Narodne skupštine. Od dana raspisivanja izbora do dana održavanja 

izbora ne može proteći manje od 45, ni više od 60 dana. Odluka o raspisivanju izbora 

takođe sadrži i datum izbora i početni rok za završetak izbornih radnji. 

U Hrvatskoj, predsjednik raspisuje parlamentarne izbore, dok se datum njihovog 

održavanja utvrđuje odlukom o raspisivanju izbora, pri čemu od dana raspisivanja do 

dana održavanja izbora mora proteći najmanje 30 dana. Izbore za članove predstavničkih 

tijela jedinica, kao i za opštinske načelnike, gradonačelnike i župane, te njihove zamjenike, 

raspisuje Vlada. Datum održavanja izbora utvrđuje se tom odlukom Vlade, dok od dana 

raspisivanja do dana održavanja izbora ne može proteći manje od 30, niti više od 60 dana. 

Izborna kampanja u Albaniji i Rumuniji počinje 30 dana prije dana održavanja izbora, a 

završava se 24 sata prije njihovog održavanja. U Estoniji se početkom izborne kampanje 

smatra posljednji dan registracije kandidata, dok se kampanja završava izbornim danom. 

Tačnije, sprovođenje izborne kampanje zabranjeno je samo na dan održavanja izbora. U 

Italiji izborna kampanja počinje samim objavljivanjem datuma izbora, a završava se 24 

časa prije dana njihovog održavanja, dok u Mađarskoj izborna kampanja počinje 50 dana 

prije dana glasanja i traje do kraja dana održavanja izbora. Slično je i u Litvaniji, gdje 

izborna kampanja počinje samim raspisivanjem izbora u skladu sa zakonom propisanom 

procedurom, a završava se 30 časova prije početka izbora. U Letoniji izborna kampanja 

počinje 120 dana prije dana održavanja izbora i traje do samog izbornog dana. Izborna 

kampanja u Makedoniji počinje 20 dana prije dana održavanja izbora i završava se 24 

časa prije izbornog dana. U Poljskoj, izborna kampanja počinje danom proglašenja odluke 

predsjednika države o sazivanju izbora, a završava se 24 časa prije dana njihovog 

održavanja, dok u Slovačkoj kampanja zvanično počinje raspisivanjem izbora, a završava 

se 48 časova prije dana održavanja izbora. 

U Španiji, u skladu sa izbornim zakonodavstvom, izborna kampanja počinje tačno 38 

dana nakon raspisivanja izbora, i traje 15 dana. Kampanja se završava dan prije dana 

održavanja izbora, tokom kojeg je zabranjeno svako vođenje izborne kampanje. 
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Kada su u pitanju parlamentarni izbori u Ujedinjenom Kraljevstvu, razlikuju se „duga 

kampanja“ i „kratka kampanja“. Duga kampanja počinje pri kraju petogodišnjeg mandata 

Parlamenta, odnosno kada aktuelni saziv Parlamenta navrši 55 mjeseci, i završava se 

početkom kratke kampanje. Kada su u pitanju lokalni izbori, ne postoji duga kampanja. 

Kratka kampanja za kandidate na parlamentarnim izborima počinje od dana kada steknu 

status kandidata. Tokom ovog perioda regulisani su finansijski troškovi kandidata i 

primjenjuju se ograničenja troškova, dok donacije i zajmovi moraju biti prijavljeni u 

izvještaju koji se podnosi po zatvaranju birališta. Mađutim, kada su u pitanju 

parlamentarni izbori, pravila koja se odnose na ograničavanje troškova kampanje odnose 

se na period od 365 dana prije izbora, čak i kada je riječ o vanrednim izborima. Za vrijeme 

trajanja kratke kampanje, registrovane političke partije koje učestvuju na izborima imaju 

pravo na predstavljanje u sredstvima javnog informisanja, dok se ovo pitanje detaljnije 

reguliše u saradnji emitera i Izborne komisije.  

Izborno zakonodavstvo u Austriji, Finskoj, Njemačkoj i Švedskoj uopšte ne definiše 

početak i završetak izborne kampanje. Slično je i u Danskoj, gdje u pogledu izborne 

kampanje, jedini zakonodavni okvir predstavlja Zakon o javnim putevima, u skladu sa 

kojim izborni plakati u vezi sa parlamentarnim, opštinskim i regionalnim izborima, kao i 

izborima za Evropski parlament, te referendumima i ostalim izborima, mogu biti 

postavljeni na javnim i privatnim putevima od 12 časova četvrte subote prije održavanja 

izbora pa do osmog dana nakon održavanja izbora, dok je u slučaju parlamentarnih izbora 

postavljanje izbornih plakata dozvoljeno od dana objavljivanja izbora od strane 

premijera. Specifičan slučaj predstavlja i Portugal, gdje je politička propaganda 

dozvoljena uvijek, osim dana koji prethodi danu održavanja izbora i samog izbornog dana, 

dok postoji i poseban period izborne kampanje, koji u zavisnosti od tipa izbora iznosi 

između 12 i 14 dana, tokom koga kandidati dobijaju dodatna sredstva za sprovođenje 

izborne kampanje, poput besplatnih termina na TV i radio stanicama. 

5 Mehanizmi zaštite biračkog prava i tajnosti glasanja 

Kada su u pitanju mehanizmi koji se tiču zaštite tajnosti glasanja, sve evropske 

demokratije imaju set zakonskih odredbi kojima se ona garantuje, uključujući praktične 

odredbe koje se tiču načina i procedura glasanja na samim biračkim mjestima, poput 

načina ispunjavanja biračkih listića, njihovog ubacivanja u glasačke kutije i sl. Zbog 

univerzalnosti takvih odredbi, kao i ograničenja ovog rada, one neće biti detaljno 

razmatrane, već će u ovom poglavlju biti navedene samo neke odredbe koje su specifične 

ili karakteristične za određene države i njihove izborne sisteme. 

U Srbiji birački odbor neposredno sprovodi glasanje, obezbjeđuje pravilnost i tajnost 

glasanja, utvrđuje rezultate glasanja na biračkom mjestu i vrši druge poslove propisane 

zakonom. Svako biračko mjesto ima posebnu prostoriju u kojoj se može osigurati tajnost 

glasanja. Broj birača prisutan u prostoriji u kojoj se vrši glasanje mora biti jednak broju 

mjesta kojima se obezbjeđuje tajnost glasanja. Detaljnija uputstva u vezi sa mjerama 

kojima se obezbjeđuje tajnost glasanja utvrđuje Republička izborna komisija. 
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Hrvatsko izborno zakonodavstvo navodi da birački odbori direktno sprovode glasanje 

birača na biračkim mjestima, te osiguravaju pravilnost i tajnost glasanja, kako na 

parlamentarnim, tako i na lokalnim izborima. Zakonom o izborima zastupnika u Hrvatski 

sabor uređene su obaveze biračkog odbora nakon otvaranja biračkog mjesta gdje se, 

između ostalog, propisuje da se za svako biračko mjesto određuje posebna prostorija za 

glasanje koja se mora opremiti i urediti na način koji će obezbijediti tajnost glasanja. 

U Italiji se tajnost glasanja osigurava obezbjeđivanjem adekvatnih prostorija i glasačkih 

kabina. Takođe, zabranjeno je unošenje mobilnih telefona ili drugih uređaja koji imaju 

mogućnost fotografisanja ili snimanja u glasačke kabine. Ove uređaje preuzima 

predsjednik biračkog odbora, i vraća ih glasaču po obavljenom glasanju. Povreda tajnosti 

glasanja kažnjava se kaznom zatvora od tri do šest mjeseci, te novčanom kaznom u iznosu 

između 300 i 1 000 eura. I u Mađarskoj kršenje tajnosti glasanja predstavlja krivično 

djelo kažnjivo sa do tri godine zatvora, dok kršenje tajnosti izbora predstavlja krivično 

djelo i u Portugalu. 

U skladu sa španskim izbornim zakonodavstvom, pravo građana na tajno glasanje 

garantuje predsjednik biračkog odbora, kao i angažovane policijske snage koje 

obezbjeđuju pravilno odvijanje procesa glasanja, dok izborni zakon propisuje i kaznene 

mjere za slučajeve povrede prava na tajnost glasanja, za koje je propisana kazna zatvora 

između šest mjeseci i tri godine. I u Ujedinjenom Kraljevstvu kršenje tajnosti je kažnjivo 

djelo i može biti sankcionisano novčanom kaznom bez ograničenja, ili kaznom zatvora u 

trajanju do šest mjeseci. 

Pored standardnih mjera koje se tiču tajnosti glasanja, ona se u Švedskoj obezbjeđuje i 

postavljanjem glasačke kutije na adekvatno mjesto, obezbjeđivanjem dovoljnog broja 

kabina ili paravana na samom biračkom mjestu, kao i stavljanjem glasačkih listića u tri 

zasebne koverte (za opštinske, okružne i parlamentarne izbore). 

6 Zakonska obaveznost glasanja 

Što se tiče zakonske obaveznosti glasanja, ona postoji u samo četiri evropske države: u 

Belgiji, Grčkoj, na Kipru, kao i u Luksemburgu. Međutim, uprkos tome, ni u jednoj od 

navedene četiri države kaznene odredbe u slučaju neizlaska na izbore se ne primjenjuju 

u praksi. 

 

7 Potpisi podrške izbornim listama 

Kada je riječ o najmanjem broju potpisa građana koji podržavaju izbornu listu, kao uslova 

za njenu verifikaciju i otklanjanje rizika od eventualne zloupotrebe potpisa podrške, u 

Srbiji je propisano da će izborna lista biti ustanovljena kada je svojim potpisima podrži 

najmanje 10 000 birača. Svaki potpis mora biti ovjeren od strane nadležnog suda. 

Kandidate za odbornike mogu predlagati registrovane političke stranke, koalicije 

registrovanih političkih stranaka, kao i grupe građana čije izborne liste svojim potpisima 

podrži najmanje 30 birača po svakom predloženom kandidatu na izbornoj listi. Spisak 

kandidata mora sadržati najmanje trećinu od ukupnog broja odbornika koji će biti 
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izabrani. U jedinicama lokalne samouprave sa manje od 20 000 birača, izborne liste su 

potvrđene ako su podržane potpisima najmanje 200 birača. Potpis birača u prilog izbornoj 

listi provjerava se u skladu sa zakonom kojim se uređuje verifikacija potpisa. 

U Hrvatskoj, kada je riječ o parlamentarnim izborima, propisano je da birači predlažu 

liste kandidata na osnovu pravilno prikupljenih potpisa. Kako bi predlog liste kandidata 

izborne jedinice za izbor zastupnika u Sabor bio validan potrebno je prikupiti najmanje 

500 potpisa birača te izborne jedinice. Što se tiče lokalnih izbora, broj potrebnih potpisa 

podrške zavisi od broja stanovnika izbornih jedinica, te varira između 25 (za izborne 

jedinice do 350 stanovnika)  i 2 500 (za izborne jedinice sa preko 500 000 stanovnika). 

Kada je u pitanju Albanija, u pogledu predlaganja kandidata za lokalne izbore, grupa 

birača koji imaju boravište u određenoj izbornoj zoni ima pravo da predloži kandidate za 

gradonačelnika ili odbornike najkasnije 50 dana prije dana održavanja izbora. Kandidat 

predložen od strane grupe birača ne mora biti član bilo koje partije ili koalicije koja 

učestvuje na izborima i ne mora direktno ili indirektno podržavati bilo kojeg od kandidata 

ili bilo koju partiju koja učestvuje na izborima u toj izbornoj zoni. 

U svrhu predlaganja kandidata od strane birača osniva se odbor koji mora imati najmanje 

devet članova, birača odgovarajuće izborne zone, čiji je osnovni zadatak organizacija posla 

u cilju prikupljanja potpisa podrške za predloženog kandidata. Najkasnije 70 dana prije 

dana održavanja izbora, odbor se registruje kod Komisije administrativne izborne 

jedinice podnošenjem imena članova odbora. Odbor može registrovati kandidata za 

gradonačelnika isključivo u slučaju da je prikupio potpise podrške 1% birača koji su 

registrovani na biračkim spiskovima u toj izbornoj zoni, a u svakom slučaju, ne manje od 

50 birača.  

U Austriji političke partije liste kandidata prijavljuju na nivou pokrajina. Svaka 

pokrajinska lista kandidata mora biti podržana od strane najmanje tri poslanika 

Nacionalnog savjeta ili određenog broja registrovanih birača. Ovaj broj zavisi od pokrajine 

za koju se lista kandidata podnosi, te iznosi između 100 i 500, dok je za kandidaturu na 

nacionalnom nivou neophodno ukupno 2 600 potpisa (tj. zbir broja potpisa neophodnih 

za kandidaturu u svih devet austrijskih pokrajina). Potpisi podrške daju se u prisustvu 

predstavnika lokalne vlasti u mjestu stanovanja ili putem sudski ili notarski ovjerene 

izjave. Potpis podrške za određene izbore moguće je dati samo jednoj političkoj partiji. 

U Italiji, liste kandidata za svaku izbornu jedinicu moraju biti podržane sa između 1 500 

i 2 000 potpisa glasača iz date izborne jedinice. Međutim, obaveze prikupljanja potpisa 

oslobođene su političke partije koje imaju poslanički klub u oba doma Parlamenta na 

početku mandata, kao i partije jezičkih manjina koje su na prethodnim izborima osvojile 

makar jedno poslaničko mjesto u donjem ili gornjem domu Parlamenta. 

U Finskoj, pored političkih partija, na parlamentarnim izborima svog kandidata može 

nominovati i 100 birača iz iste izborne jedinice, koji se registruju kao grupa birača. Grupe 

birača obavezne su da usvoje povelju u kojoj se navode izbori za koje se lista prijavljuje, 

podaci o kandidatu i svim članovima grupe birača, potvrde svih članova da imaju pravo 
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glasa u toj izbornoj jedinici, kao i podaci i kontaktne informacije o predstavniku grupe 

birača i njegovom zamjeniku. Jedan birač može biti član samo jedne grupe birača. 

U Letoniji liste kandidata za izbore mogu podnijeti registrovane političke partije, ili 

koalicije partija. Partije koje podnose listu kandidata za parlamentarne izbore moraju biti 

osnovane najmanje godinu dana prije tih izbora i moraju imati najmanje 500 članova. Ako 

listu kandidata podnosi koalicija više partija, svaka od njih mora ispunjavati ova dva 

uslova. Što se tiče lokalnih izbora, u opštinama sa više od 5 000 stanovnika, kao i u 

gradovima, liste kandidata mogu podnositi političke partije i koalicije, dok jedino u 

opštinama sa manje od 5 000 stanovnika to pravo imaju i grupe građana. 

Kada je u pitanju Litvanija, kandidati za poslanike u višemandatnim i jednomandatnim 

izbornim jedinicama mogu biti nominovani od strane političkih partija koje su 

registrovane u skladu sa Zakonom o političkim partijama najkasnije 185 dana prije izbora. 

Međutim, pravo predlaganja kandidata u jednomandatnim izbornim jedinicama ima svaki 

građanin Litvanije koji ima pravo da bude biran u Parlament, uz uslov da takva 

kandidatura bude podržana potpisima 1 000 birača iz te izborne jedinice. Ukoliko 

političke partije ne predlože listu kandidata, kandidati koje partije nominuju i 

jednomandatnim izbornim jedinicama takođe moraju biti podržani od strane 1 000 birača 

sa pravom glasa u datoj izbornoj jedinici. 

Što se tiče lokalnih izbora, liste kandidata za odbornike koje predlaže politička partija, 

grupa građana, kao i kandidati koji se kandiduju za mjesto odbornika ili gradonačelnika, 

moraju prikupiti potpise podrške u iznosu od najmanje 20% od broja glasova potrebnih 

za jedan mandat u lokalnom parlamentu, koji u svakom slučaju ne može biti manji od 100 

potpisa. Tačan broj potpisa podrške koji je neophodno prikupiti utvrđuje Državna izborna 

komisija u skladu sa rezultatima prethodnih izbora i to najkasnije 110 dana prije dana 

održavanja izbora. 

U Makedoniji grupe građana imaju pravo na učešća na parlamentarnim izborima, ukoliko 

prethodno prikupe 1 000 potpisa podrške birača registrovanih u izbornoj jedinici. Grupe 

građana imaju pravo kandidovanja na i lokalnim izborima, takođe pod uslovom da 

prethodno prikupe predviđeni broj potpisa podrške, koji iznosi između 100 (za opštine 

sa manje od 10 000 stanovnika) i 1 000 (za glavni grad Skoplje). 

U Mađarskoj se u jednomandatnim izbornim jedinicama kandidati mogu registrovati 

ukoliko ih potpisima podrži najmanje 500 birača registrovanih u toj izbornoj jedinici. 

U Njemačkoj osoba može biti imenovana kao kandidat političke partije ukoliko je 

nominacija potvrđena na skupštini članova ili delegata te partije. Partije koje nijesu imale 

najmanje pet poslanika u prethodnom sazivu Bundestaga, a koje su registrovane od strane 

Savezne izborne komisije, moraju uz nominaciju kandidata priložiti 200 potpisa glasača 

određene izborne jedinice, odnosno 1.000 potpisa glasača iz određene pokrajine. Od ovog 

uslova izuzete su političke partije koje predstavljaju nacionalne manjine. 
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Registrovanim političkim partijama u Slovačkoj nijesu potrebni potpisi podrške izbornim 

listama kao uslov za njihovu verifikaciju, s obzirom na to da u slovačkom zakonodavstvu 

to pitanje nije definisano. 

U Portugalu je na parlamentarnim izborima kandidovanje dozvoljeno samo političkim 

partijama i koalicijama. Kada su u pitanju lokalni izbori, omogućeno je učešće grupa 

građana u izbornom procesu, dok je u nadležnosti sudskih vlasti da odrede broj potpisa 

podrške neophodnih za podnošenje kandidature. 

Kada je Španija u pitanju, opšta odredba koja se odnosi na izbore na svim nivoima navodi 

da kandidati nominovani od strane grupa birača moraju biti podržani od strane 

predviđenog broja potpisa, dok jedan birač može svojim potpisom podržati samo jednu 

izbornu listu. Kada su u pitanju parlamentarni izbori, kandidate koje predlaže grupa 

birača mora podržati 1% birača registrovanih u datoj izbornoj jedinici, dok partije ili 

koalicije koje nijesu osvojile mandat na prethodnim izborima moraju obezbijediti 

podršku 0,1% birača u izbornoj jedinici u kojoj se kandiduju. Što se tiče broja potpisa 

neophodnog za kandidovanje na lokalnim izborima u Španiji, on zavisi od broja 

stanovnika jedinice lokalne samouprave, te iznosi 1% registrovanih birača u jedinicama 

sa manje od 5 000 stanovnika, odnosno između 100 ( za jedinice između 5 001 i 10 000 

stanovnika) i 8 000 potpisa (za jedinice sa preko milion stanovnika) u ostalim jedinicama 

lokalne samouprave. 

Švedsko izborno zakonodavstvo ne definiše metodu verifikovanja potpisa podrške 

izbornim listama, već političkim partijama daje isključivo pravo predlaganja listi 

kandidata koje se u pisanoj formi predaju Državnoj izbornoj komisiji.  

U Ujedinjenom Kraljevstvu na snazi je jednokružni većinski sistem, u okviru koga 

postoje jednomandatne izborne jedinice, tako da svaki pojedinačni kandidat mora 

dostaviti nominacioni formular, koji, između ostalog, sadrži ukupno deset potpisa 

uključujući potpis tzv. predlagača (eng. proposer), podržavaoca (eng. seconder) i osam 

potpisnika (eng. subscribers), koji imaju pravo glasa u toj izbornoj jedinici. 

8 Zastupljenost žena na izbornim listama - rodne kvote 

Posvećivanje sve veće pažnje izbornim institutima širom svijeta dovelo je do ulaganja 

napora u reformu postojećih propisa u cilju ugrađivanja odredaba o rodnim kvotama 

(eng. gender quotas) u zakonodavstvo. Kvote su postale sve popularnije rješenje za pitanje 

nedovoljne zastupljenosti žena na izbornim listama i, uopšte, u politici u određenom broju 

zemalja. U praksi se kvote pojavljuju u tri ključna oblika i to kao: rezervisani mandati, 

zakonske kvote i partijske (dobrovoljne) kvote.13  

 

Sistem rezervisanih mandata sprovodi se putem ustavnih odredaba ili, ponekad, kroz 

izborne zakone, a suština je u tome da se reguliše broj izabranih žena za koje se ostavljaju 

skupštinski mandati za koje se muškarci ne mogu kandidovati. Ove kvote ne primjenjuju 

                                                           
13 International IDEA and Stockholm University, QUOTAS, written by Drude Dahlerup, professor of Political Science, 
Stockholm University, Sweden https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas/quotas (18.9.2018) 

https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas/quotas
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se u zemljama članicama OEBS-a, ali se mogu naći u nekim zemljama Bliskog istoka, Afrike 

i Azije.14  

 

Sa druge strane, druga dva oblika kvote predviđaju minimum udjela žena na izbornim 

listama, bilo kao zakonski uslov (zakonska kvota) ili kao mjera predviđena aktima 

pojedinih političkih partija na dobrovoljnoj osnovi (partijska kvota). Rješenje u vidu 

zakonske kvote u principu nalažu da žene čine između 25 i 50% od ukupnog broja 

kandidata koje imenuju političke partije, pri čemu su u pojedinim zemljama, na primjer u 

Belgiji, date jasne smjernice za izbor i postavljanje, dok se pak u drugim zemljama 

omogućava pristup manje zastupljenom polu, ali uz neprecizne smjernice. Trend 

uvođenja zakonskih kvota zastupljen je u mnogim zemljama, počev od razvijenih 

demokratija do zemalja jugoistočne Evrope i post-komunističkih zemalja. Stoga, zakonske 

kvote uvedene su u sljedećim zemljama: Albanija, Belgija, Bosna i Hercegovina, Crna 

Gora, Francuska, Grčka, Hrvatska, Italija, Irska, Makedonija, Poljska, Portugal, 

Slovenija, Srbija i Španija. Procenat kvota za učešće manje zastupljenog pola razlikuje 

se od zemlje do zemlje i kreće se od najmanje 30% u Albaniji, Crnoj Gori, Irskoj i Srbiji, 

pa do 50% u Belgiji i Francuskoj (princip pariteta) koje se navode kao primjer snažnog 

sistema zakonskih kvota. U zemlje sa zakonskom kvotom od 40% spadaju BiH, Hrvatska, 

Makedonija, Italija i Španija, dok se u Poljskoj i Sloveniji primjenjuje kvota od 35%, a 

u Portugalu 33%. 

 

Nasuprot tome, partijske ili dobrovoljne kvote podrazumijevaju posvećenost 

pojedinačnih političkih partija uključivanju određenog procenta žena u partijske organe 

ili u kandidature za političke funkcije. Partijske kvote najčešće se sprovode kroz 

osnivačke akte, statute i pravilnike partija i u savremenom dobu predstavljaju 

najrasprostranjeniji oblik kvota15, kako u onim zemljama koje imaju zakonsku kvotu,  tako 

i u onima u kojima zakonska kvota ne postoji  (Austrija, Bugarska, Češka, Danska, 

Estonija, Holandija, Kipar, Letonija, Litvanija, Luksemburg, Mađarska, Njemačka, 

Norveška, Rumunija, Slovačka, Švedska i Ujedinjeno Kraljevstvo). Kao primjer 

uspješne primjene partijskih kvota mogu se navesti Švedska koja ima 46,14% žena u 

parlamentu, te Finska i Norveška sa oko 42% žena u parlamentu.  

 

Informacije o kvotama koje su predstavljene u ovom radu zasnovane su uglavnom na tri 

navedene kategorije, pri čemu treba imati u vidu da postoje i druge mjere putem kojih se 

može regulisati pitanje manje zastupljenog pola na izbornim listama, poput regulisanja 

redosljeda kandidata na listama na način da žene ne budu na dnu liste i slično. Za efikasno 

sprovođenje sistema kvota važno je napomenuti i značaj sankcija za nepoštovanje, u 

zavisnosti od njihovog pravnog statusa.  Prema prikupljenim podacima, za nepoštovanje 

zakonske kvote u Albaniji izriče se novčana kazna u iznosu od približno 7 120 eura, dok 

se u Francuskoj, Irskoj i Portugalu partijama umanjuju finansijska sredstva iz budžeta 

                                                           
14 Pippa Norris and  Mona Lena Krook, Gender Equality in Elected Office: A six-step action plan,  OSCE/ODIHR, March 
2011 https://www.osce.org/odihr/78432?download=true (18.9.2018) 
15 Ibid, str. 26 i 27. 

https://www.osce.org/odihr/78432?download=true
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namijenjena finansiranju kampanje. U ostalim zemljama, državni organ za sprovođenje 

izbora ne prihvata izbornu listu političke partije ukoliko lista ne ispunjava uslov u vezi sa 

kvotom. 

 

Kvote za manje zastupljeni pol mogu biti uvedene na bilo kojem nivou političkog sistema 

- saveznom, državnom, regionalnom ili lokalnom. Kod većine obrađenih zemalja koje 

imaju uvedenu zakonsku kvotu na državnom nivou, kvota se primjenjuje i na izbore na 

nižim nivoima (Albanija, Belgija, Bosna i Hercegovina, Francuska, Grčka, Hrvatska, 

Makedonija, Poljska, Portugal, Slovenija, Srbija i Španija).  

 

U tabeli u nastavku teksta (tabela 1) predstavljene su informacije u vezi sa kvotama za manje 

zastupljeni pol, pravnim okvirom za njihovo uvođenje, kao i sankcijama za nepoštovanje u zemljama 

članicama Evropske unije, Norveškoj i zemljama regiona (uključujući Crnu Goru). Osim toga, tabela 

sadrži prikaz podataka o procentu žena na poslaničkim mjestima u tekućem sazivu u parlamentima 

datih zemalja.
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Tabela 1: Prikaz kvota za manje zastupljeni pol na izbornim listama  
 

Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote16 

% žena u 
Parlamentu 

 pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Albanija izborno 
zakonodavstvo 

Najmanje 30%  za svaku izbornu 
jedinicu i/ili jedan od prva tri 
kandidata na listi mora biti 
različitog pola. 

Novčana kazna u iznosu od 
približno 7 120 eura; Osim 
toga, Centralna izborna 
komisija ima pravo da 
zamijeni svakog kandidata sa 
liste sljedećim kandidatom na 
listi koji pripada manje 
zastupljenom polu sve dok se  
ne postigne rodna kvota. 

Kvota se odnose i na lokalne izbore (svaki 
treći kandidat na listi mora biti drugog 
pola). 

Da 27,86% 
(39 od 140) 

Austrija Ne postoje Da 
- Zeleni-Zelena 

alternativa – 50%, 
- Austrijska partija – 

33,3%, 
-Socijaldemokratska 

partija – 40% 

34,43% 
(63 od 183) 

Belgija izborno 
zakonodavstvo 

50% i obavezujući princip da dva 
prvorangirana kandidata na 
izbornoj listi ne mogu biti istog pola. 

Ukoliko partija ne ispoštuje 
zahtjev u pogledu  rodne 
strukture, izborni organi 
odbijaju listu. 

Zakonske kvote prvi put su uvedene 1994. 
godine. 
*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. 
 
 
 

Da 38% 
(57 od 150) 

BiH Ustav, 
izborno 

zakonodavstvo 

40%; 
 
 

Ukoliko lista kandidata ne 
ispunjava uslove u vezi sa 
kvotom, Centralna izborna 
komisija BiH ovjeriće listu 
kandidata do broja na listi koji 
ispunjava uslove propisane 
Zakonom. 
 

Kandidati manje zastupljenog pola 
raspoređuju se na listi kandidata na 
sljedeći način: najmanje jedan kandidat 
manje zastupljenog pola među prva dva 
kandidata, dva kandidata manje 
zastupljenog pola među prvih pet 
kandidata i tri kandidata manje 
zastupljenog pola među prvih osam 
kandidata, itd. 
 
*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. 

Ne 21,43% 
(9 od 42) 

                                                           
16 Primjer je naveden samo za pojedine zemlje u skladu sa ažuriranim dostupnim podacima, i odnosi se isključivo na partije zastupljene u parlamentu.  
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Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Bugarska Ne postoje Da 23,75% 
(57 od 240) 

Crna Gora izborno 
zakonodavstvo 

Najmanje 30% kandidata manje 
zastupljenog pola; 
Na izbornoj listi među svaka četiri 
kandidata prema redosljedu na listi 
(prva četiri mjesta, druga četiri 
mjesta i tako do kraja liste) mora biti 
najmanje po jedan kandidat 
pripadnik manje zastupljenog pola. 

Smatra se da izborna lista koja 
ne ispunjava navedene uslove 
sadrži nedostatke za 
proglašenje izborne liste, a 
podnosilac liste biće pozvan 
da otkloni nedostatke liste, u 
skladu sa zakonom. 

*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. Da 23,46% 
(19 od 81) 

Češka Ne postoje Da 
Socijademokrate – 

25% 

22% 
(44 od 200) 

Danska Ne postoje Ne 
*Socijalistička partija 

Finske bila je prva 
partija koja je 1977. 

godine uvela 
partijsku kvotu od 

40% . Kvota je 
ukinuta 1996. 

godine. Nakon toga, 
pojedine partije 

uvodile su kvote da 
bi ih kasnije ukidale. 

Prema dostupnim 
podacima, trenutno 
ne postoje partijske 

kvote.17 

37,43% 
(67 od 179) 

Estonija Ne postoje / 26,73% 
(27 od 101) 

Finska 
 

Ne postoje Da 42% 
(84 od 200) 

                                                           
17 IDEA, Gender Quotas Database, podaci posljednji put izmijenjeni 21. marta 2018. godine  https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas/country-view/94/35  
(24.9.2018) 

 

https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas/country-view/94/35
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Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Francuska Ustav, 
izborno 

zakonodavstvo 

50% (pravilo pariteta, dozvoljeno je 
odstupanje 2% između broja 
muškaraca i žena) 

Finansijske kazne: Ukoliko je 
razlika između broja 
kandidata oba pola koje 
partija ili grupa predstavljaju 
veća od dva procenta, partiji ili 
grupi se smanjuju finansijska 
sredstva iz budžeta u 
zavisnosti od toga kolika je 
razlika. Na primjer, ako je na 
listi zastupljeno 40% žena, 
razlika između muškaraca i 
žena iznosi 20 procenata. 
Shodno tome, kazna će biti 
umanjenje sredstava javnog 
finansiranja za 15%. 
 

Ustav Francuske predviđa da zakon mora 
podsticati jednak pristup muškaraca i 
žena izbornim mandatima i i izbranim 
funkcijama. Osim toga, Ustav prepoznaje 
odgovornost političkih partija u 
promovisanju i preuzimanju tog principa. 
Princip pariteta predviđen je Izbornim 
zakonom. 
 
Francuska je prva zemlja u svijetu koja je 
uvela obavezan princip pariteta, odnosno 
kvotu od 50% za manje zastupljeni pol 
1999. i 2000. godine. 
 
*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. 

Da 
 

Socijalistička partija 
– 50% 

39,58% 
(228 od 576) 

Grčka Ustav, 
izborno 

zakonodavstvo 

Najmanje 1/3 izborne liste političke 
partije mora biti popunjena 
kandidatima drugog pola, odnosno 
od ukupno deset kandidata, 
najmanje tri kandidata moraju biti 
žene ili muškarci. 

Ukoliko uslov u pogledu rodne 
kvote nije ispunjen, izborna 
lista ne može biti prihvaćena. 

Ustav predviđa da usvajanje pozitivnih 
mjera za unapređenje jednakosti između 
žena i muškaraca ne predstavlja 
diskriminaciju na osnovu pola, te da je 
država u obavezi da eliminiše eventualne 
nejednakosti, posebno onih štetnih za 
žene. 
 
*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. 

Da 
Panhelenistički 

socijalistički pokret  
– 40% 

18,67% 
(56 od 300) 

Holandija 
 
 
 
 

Ne postoje Da 
 
 
 
 
 

 

36% 
(54 od 150) 
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Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Hrvatska izborno 
zakonodavstvo 

najmanje 40% Zakonom o ravnopravnosti 
polova18 predviđeno je da 
političke partije i drugi 
predlagači koji prilikom 
predlaganja lista kandidata za 
izbor poslanika, članove 
predstavničkih tijela jedinica 
lokalne i regionalne 
samouprave, kao i za 
poslanike Evropskog 
parlamenta ne poštuju kvotu 
od 40% i ne vode računa o 
uravnoteženoj zastupljenosti 
žena i muškaraca na izbornim 
listama  budu kažnjeni za 
prekršaj novčanom kaznom 
od 50.000,00 kuna za izbore za  
poslanike u Hrvatski sabor i 
poslanike u Evropski 
parlament, novčanom kaznom 
od 40.000,00 kuna za izbore za 
članove gradskih vijeća i 
županijskih skupština, 
odnosno novčanom kaznom  
od 20.000,00 kuna za izbore za 
ĉlanove opšinskih vijeća. 
 
Međutim, izborno 
zakonodavstvo ne propisuje 
navedene sankcije. Državna 
izborna komisija u principu ne 
prihvata liste koje ne 
ispunjavaju uslove. 

 
 
 

 Da 
Socijaldemokratsk
a partija Hrvatske 

– 40% 

18,54% 
(28 od 151) 

                                                           
18 Zakon o ravnopravnosti spolova, Narodne novine br. 82/08, 69/17, član 35. 
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Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Italija izborno 
zakonodavstvo 

Kandidati na listi svake političke 
partije se raspoređuju naizmjenično 
u skladu sa rodnom pripadnošću. 
Kandidati istog roda ne mogu činiti 
više od 60% svih kandidata u svakoj 
izbornoj jedinici. 

Svaki birač ima pravo na jedan 
glas za partijsku listu, koji 
izražava obilježavanjem svake 
liste i imena kandidata koji je 
nosilac liste. Birač može da 
izrazi najviše dvije preference 
za kandidate izuzev onih koji 
su nosioci lista. Birači koji 
odluče da glasaju za drugog 
kandidata u okviru liste 
moraju odabrati kandidata 
drugog pola u odnosu na pol 
kandidata koji predstavlja 
njihov prvi izbor. Kršenje ovih 
odredaba poništava 
glasanje.19 

 Da 35,71% 
(225 od 630) 

Irska izborno 
zakonodavstvo 

Svaka izborna lista političke partije 
na opštim izborima  mora imati 
najmanje 30% žena i najmanje 30% 
muškaraca. 

Umanjenje sredstava za 
finansiranje partije iz budžeta 
za polovinu (50%). 

Kvota je prvi put uvedena 2012. godine, a 
primijenjena na izborima 2016. godine. 
Predviđeno je da u narednih sedam 
godina, počev od izbora na kojima je prvi 
put uvedena, kvota poraste na 40% za 
svaki pol. Kvota se odnosi isključivo na 
izbore na državnom nivou.  

Ne 22,15% 
(35 od 158) 

Kipar Ne postoje Da 17,86% 
(10 od 56) 

Letonija Ne postoje Ne 16% 
(16 od 100) 

Litvanija Ne postoje Da 
Na primjer, Partija 
socijaldemokrata 
uvela je pravilo da na 
listi ne mogu biti tri 
imena istog pola 
uzastopno. 

21,28% 
(30 od 141) 

Luksemburg Ne postoje 
 

Da 28,33% 
(17 od 60%) 

                                                           
19 Uporedna analiza izbornih sistema i način njihovog uređenja u zemljama EU i regiona – otvorene vs zatvorene liste, Istraživački centar Skupštine Crne Gore, jun 2016, 
http://skupstina.me/images/dokumenti/biblioteka-i-istrazivanje/2017/4.pdf (pristupljeno 20.9.2018). 

http://skupstina.me/images/dokumenti/biblioteka-i-istrazivanje/2017/4.pdf


Istraživački centar Skupštine Crne Gore 

27 
  

 

Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Makedonija izborno 
zakonodavstvo 

Najmanje 40% kandidata manje 
zastupljenog pola i to: na svakom 
trećem mjestu najmanje jedno 
mjesto za manje zastupljeni pol i 
dodatno na svakom desetom mjestu 
jedno mjesto za manje zastupljeni 
pol 

Državna izborna komisija ne 
prihvata listu ako nije ispunjen 
uslov u vezi sa kvotom. 

 

Kvota se odnosi i na lokalne izbore. Ne 38,33% 
(46 od 120) 

Mađarska Ne postoje Da 12,56% 
(25 od 199) 

Norveška Ne postoje  41,42% 
(70 od 169) 

Njemačka Ne postoje Da 30,75% 
(218 od 709) 

Poljska izborno 
zakonodavstvo 

Najmanje 35%. Centralna izborna komisija 
odbija da prihvati listu ukoliko 
nije ispunjen uslov u pogledu 
kvote. 

Kvote su uvedene 2011. godine i odnose 
se i na lokalne izbore. 

Ne 28,04% 
(129 od 460) 

Portugal izborno 
zakonodavstvo 

Minimum 33% zastupljenosti oba 
pola 

Finansijske sankcije, odnosno 
umanjenje finansijskih 
sredstava iz budžeta za 
finansiranje izborne kampanje 

Kvota se odnosi i na lokalne izbore. Ne 34,78% 
(80 od 130) 

Rumunija Ne postoje Da 
Demokratska partija 

– 30%, 
Socijaldemokratska 

partija – 30%. 

20,67% 
(68 od 329) 

Slovačka Ne postoje Da 
Na primjer, Narodna 

partija- Pokret za 
demokratsku 

Slovačku postavila je 
paritet kao cilj. 

20% 
(30 od 150) 

Slovenija izborno 
zakonodavstvo 

35% Državna izborna komisija ne 
prihvata listu ukoliko nijesu 
ispunjeni uslovi. 

 
 

Što se tiče kvote za učešće žena na 
lokalnim izborima, ona iznosi 40% i 
uvedena je 2005. godine. Kvota od 35% za 
parlamentarne izbore uvedena je 2006. 
godine. 

Da 24,44% 
(22 od 90) 
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Država Zakonske kvote Partijske 
(dobrovoljne) 

kvote 

% žena u 
Parlamentu 

 
pravni osnov nivo kvote sankcije za nepoštovanje ostalo 

Srbija Ustav, 
izborno 

zakonodavstvo 

Na izbornoj listi među svaka tri 
kandidata po redosljedu na listi 
(prva tri mjesta, druga tri mjesta i 
tako do kraja liste) mora biti 
najmanje po jedan kandidat - 
pripadnik onog pola koji je manje 
zastupljen na listi. 

Ukoliko izborna lista ne 
ispunjava navedeni uslov 
smatra se da sadrži nedostatke 
za proglašenje izborne liste, a 
predlagač liste poziva se da 
otkloni nedostatke liste. 
 

Ustav predviđa da se u Narodnoj 
skupštini obezbjeđuju ravnopravnost i 
zastupljenost polova i predstavnika 
nacionalnih manjina, u skladu sa 
zakonom. 
 
*Kvota se odnosi i na lokalne izbore. 

Ne 34,4% 
(86 od 250) 

Španija izborno 
zakonodavstvo 

Najmanje 40%, pri čemu ja 
zagarantovana i ravnomjerna 
raspoređenost kandidata oba pola 
unutar liste. 
 

Centralna izborna komisija 
daje partiji  mogućnost da 
uravnoteži listu u pogledu 
manje zastupljenog pola; ne 
prihvata listu ukoliko nijesu 
ispunjeni svi uslovi.  

* Kvota se odnosi i na lokalne izbore. Da 39,14% 
(137 od 350) 

Švedska Ne postoje 
Švedska je postigla visok nivo učešća žena u politici bez uvođenja zakonskih kvota, iako je taj proces trajao dugo i zahtijevao niz 
prilagođavanja. Na nacionalnom nivou, većina partija ima  pravila o dobrovoljnim partijskim kvotama. 

Da 
Švedska ljevica – 

50% od 1981. 
godine; 

Zeleni – 50% od 
1978. godine. 

46,13% 
(161 od 349) 

Ujedinjeno 
Kraljevstvo 

Ne postoje Da 
 

32,15% 
(209 od 650) 

 

*Napomena: Kod dvodomnih parlamenata podaci o broju žena na mjestima poslanika odnose se na donji dom referentnog parlamenta.  

 
Izvor:  

International Institute for Democracy and Electoral Assistance IDEA, GENDER QUOTAS DATABASE  https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas 

Inter-Parliamentary Union (IPU), Percentage of women 

https://data.ipu.org/compare?field=chamber%3A%3Acurrent_women_percent&structure=any__lower_chamber#map 

 

 

 

https://www.idea.int/data-tools/data/gender-quotas
https://data.ipu.org/compare?field=chamber%3A%3Acurrent_women_percent&structure=any__lower_chamber#map
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9 Vrste izbornih sistema 

Kada je u pitanju tip izbornog sistema, u najvećem broju slučajeva u upotrebi je 

proporcionalni izborni sistem, u skladu s kojim se sprovode parlamentarni izbori u 23 od 

ukupno 31 analizirane zemlje (Albanija, Austrija, Belgija, Bosna i Hercegovina, Češka, 

Danska, Estonija, Finska, Holandija, Hrvatska, Irska, Kipar, Letonija, Luksemburg, 

Makedonija, Poljska, Portugal, Rumunija, Slovačka, Slovenija, Srbija, Španija i 

Švedska). Mješoviti izborni sistem, koji podrazumijeva određenu kombinaciju 

proporcionalnog i većinskog sistema, koristi se u šest evropskih zemalja: Bugarskoj, 

Grčkoj, Italiji, Litvaniji, Mađarskoj i Njemačkoj. Ujedinjeno Kraljevstvo u ovom 

smislu predstavlja izuzetak, s obzirom na to da se u ovoj zemlji parlamentarni izbori 

odvijaju u okviru jednokružnog većinskog, tzv. first-past-the-post sistema, koji 

podrazumijeva jednomandatne izborne jedinice. Francuska je još jedna država u kojoj se 

parlamentarni izbori odvijaju u jednomandatnim izbornim jedinicama, u skladu sa 

dvokružnim većinskim sistemom. S obzirom na to da u okviru većinskih sistema, koji 

podrazumijevaju jednomandatne izborne jedinice, ne postoje izborne liste, već svaka 

stranka ima po jednog kandidata za svaku izbornu jedinicu. 

U preostalih 30 evropskih država, u kojima se parlamentarni izbori odvijaju u skladu s 

proporcionalnim ili mješovitim izbornim sistemom, na parlamentarnim izborima 

nadmeću se liste kandidata, koje se razlikuju po tome da li je njihov redosljed unaprijed 

fiksno određen, ili se može u određenoj mjeri modifikovati voljom birača, odnosno putem 

tzv. preferencijalnih glasova. U osam analiziranih zemalja (Albanija, Bugarska, Mađarska, 

Makedonija, Portugal, Rumunija, Španija i Srbija) u upotrebi su zatvorene izborne liste, 

odnosno sistem partijskih lista, kakav je trenutno na snazi u Crnoj Gori. Veći broj 

analiziranih zemalja, tačnije 21 od njih ukupno 30, upotrebljava otvorene izborne liste, 

koje dopuštaju mogućnost preferencijalnog glasanja za pojedinačne kandidate unutar 

izbornih listi. Takav je slučaj u Austriji, Belgiji, Bosni i Hercegovini, Češkoj, Danskoj, 

Finskoj, Grčkoj, Holandiji, Hrvatskoj, Irskoj, Italiji, Kipru, Letoniji, Litvaniji, Luksemburgu, 

Malti, Njemačkoj, Poljskoj, Slovačkoj, Sloveniji i Švedskoj. Izuzetak u ovom smislu 

predstavlja Estonija, u kojoj se koristi kombinacija otvorenih i zatvorenih izbornih listi. 

10 Javno tabeliranje rezultata glasanja na biračkim mjestima 

U Srbiji, izborna administracija nije dužna da objavi rezultate glasanja na biračkim 

mjestima odmah nakon njihovog utvrđivanja. Nakon utvrđivanja rezultata glasanja, 

birački odbor priprema zapisnik. Prvi primjerak zapisnika sa utvrđenim izbornim 

materijalom podnosi se izbornoj komisiji, a drugi primjerak zapisnika ističe se na 

biračkim mjestima radi uvida javnosti. Republička izborna komisija objavljuje rezultate 

izbora u roku od 96 časova od trenutka kada je glasanje završeno. Rezultati izbora 

objavljuju se u „Službenom glasniku“. Izborna komisija lokalne samouprave objavljuje 

rezultate izbora u roku od 24 časa od zatvaranja biračkih mjesta. 

U Hrvatskoj takođe ne postoji obaveza objavljivanja rezultata glasanja na samim 

biračkim mjestima. Nadležne izborne komisije imaju pravo da po zatvaranju biračkih 
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mjesta po sopstvenom nahođenju objavljuju privremene i nezvanične rezultate izbora. 

Zvanični rezultati objavljuju se nakon što se iscrpe sva pravna sredstva u zaštiti biračkog 

prava ili proteknu rokovi za njihovo podnošenje. Izborne komisije izbornih jedinica 

utvrđuju rezultate glasanja na biračkim mjestima na svom području najkasnije u roku od 

24 časa od zatvaranja birališta, koje dostavljaju Državnoj izbornoj komisiji zajedno sa 

zapisnikom o svom radu na način i u roku koji im ona odredi.  

U Finskoj izborno zakonodavstvo ne predviđa obavezu objavljivanja rezultata izbora na 

samim glasačkim mjestima. Izborne komisije dužne su da utvrde konačne rezultate tri 

dana od održavanja kako parlamentarnih tako i lokalnih izbora, te da objave rezultate 

izbora i o njima informišu Ministarstvo pravde. Isti slučaj je i u Estoniji, gdje se rezultati 

najprije utvrđuju na nivou izbornih jedinica, a potom i na nacionalnom nivou, radi 

raspodjele tzv. kompenzacionih mandata. Ni u Letoniji se rezultati izbora ne objavljuju 

na ovaj način, ali se u ovoj zemlji rezultati izbora direktno i automatski ažuriraju na 

zvaničnoj internet stranici tokom njihovog prebrojavanja. Obaveza objavljivanja rezultata 

glasanja ne postoji ni u Albaniji, Austriji, Danskoj, Italiji, Litvaniji, Makedoniji, 

Mađarskoj, Poljskoj, Rumuniji, Slovačkoj, Švedskoj, kao ni u Ujedinjenom 

Kraljevstvu. U svim ovim državama preliminarni i konačni izborni rezultati se, u skladu 

sa zakonom određenim uslovima i predviđenim rokovima, objavljuju na nivou izbornih 

jedinica, odnosno na nacionalnom nivou. 

U Španiji su birački odbori obavezni da bez odlaganja učine javnim rezultate brojanja 

glasova, te da ih objave na ulazu u biračko mjesto, dok predstavnici svih izbornih listi 

imaju pravo da na samom biračkom mjestu dobiju po jednu kopiju tih rezultata, po 

sopstvenom zahtjevu. I u Portugalu postoji obaveza objavljivanja rezultata izbora na 

samim izbornim mjestima, koja se odnosi na sve vrste izbora, dok u Njemačkoj postoji 

odredba prema kojoj se rezultati izbora, nakon utvrđivanja, saopštavaju usmenim putem 

na samom biračkom mjestu. 

11 Izborni cenzus 

Od 31 analizirane države, u 20 država (Albanija, Austrija, Bosna i Hercegovina, Bugarska, 

Grčka, Hrvatska, Italija, Kipar, Letonija, Litvanija, Mađarska, Poljska, Rumunija, Slovačka, 

Slovenija, Srbija, Španija i Švedska) postoji izborni cenzus, odnosno prag koji izborne liste 

moraju preći da bi ostvarile pravo na zastupljenost u parlamentu, dok u preostalih 11 

država nema posebno definisanog cenzusa. Osim Francuske i Ujedinjenog Kraljevstva, u 

kojima je zbog samog tipa izbornog sistema postojanje instituta izbornog cenzusa 

nemoguć, u ovih 11 zemalja spadaju još i Belgija, Danska, Estonija, Finska, Holandija, Irska, 

Luksemburg, Makedonija, Njemačka i Portugal.  

Od 20 evropskih država u kojima postoji izborni cenzus, u njih 12 on je univerzalan, 

odnosno isti za sve izborne liste, bez obzira na to da li je riječ o partijama ili koalicijama, i 

kreće se od 1,8% (Kipar) do 5% (Hrvatska, Letonija, Poljska i Srbija). U preostalih osam 

zemalja, izborni cenzus je manji za političke partije koje samostalno učestvuju na 

izborima, nego za koalicije više političkih partija. U Albaniji, Italiji, Litvaniji i Poljskoj 
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izborni cenzus je jednak za sve koalicije bez obzira na broj partija koje ih sačinjavaju, dok 

izborna zakonodavstva Češke, Mađarske, Rumunije i Slovačke predviđaju više cenzuse za 

koalicije većeg broja političkih partija. 

12 Metode za raspodjelu mandata 

Što se tiče metoda raspodjele mandata, najšire je rasprostranjen D'Ontova metoda, koja 

je na snazi i u Crnoj Gori, a koja se koristi u 15 analiziranih zemalja, od čega osam sa 

otvorenim (Austrija, Belgija, Češka, Finska, Holandija, Hrvatska, Luksemburg i Poljska), i 

sedam sa zatvorenim izbornim listama (Albanija, Mađarska, Makedonija, Portugal, 

Rumunija, Španija i Srbija). Sent Lagijeva metoda u upotrebi je u četiri zemlje koje 

upotrebljavaju otvorene izborne liste (Bosna i Hercegovina, Letonija, Njemačka i 

Švedska). Her-Nimajerova metoda koristi se u Bugarskoj, Italiji, Kipru i Litvaniji, dok je u 

Grčkoj i Slovačkoj na snazi Hagenbah-Bišofova metoda. U Estoniji i Sloveniji u upotrebi je 

kombinacija Her-Nimajerove i D'Ontove metode, dok izborni sistem Danske kombinuje 

Sent-Lagijevu i Her-Nimajerovu metodu raspodjele mandata. Izuzetak, u ovom pogledu, 

predstavljaju Irska i Malta, odnosno sistem jednog prenosivog glasa koji se primjenjuje u 

ovim zemljama. 

13 Modeli afirmativne akcije 

U Srbiji je propisano da samo izborne liste koje su osvojile najmanje 5% glasova od 

ukupnog broja birača koji su glasali u izbornoj jedinici uzimaju dio u raspodjeli mandata. 

Međutim, političke stranke nacionalnih manjina i koalicije političkih partija nacionalnih 

manjina učestvuju u raspodjeli mandata, čak i ako dobiju manje od 5% glasova od 

ukupnog broja birača koji su glasali. 

Hrvatska pripadnicima nacionalnih manjina garantuje ostvarenje prava na zastupljenost 

u Saboru. Pripadnici nacionalnih manjina u toj zemlji imaju pravo da biraju osam 

poslanika, koji se biraju u posebnoj izbornoj jedinici koju čini čitava teritorija Hrvatske. 

Pripadnici nacionalnih manjina biraju poslanike pojedinačnim izborom, tako da je za 

poslanika izabran kandidat koji je dobio najveći broj glasova birača koji su glasali. Ako dva 

ili više kandidata dobiju isti broj glasova, izbori se ponavljaju.  

Na lokalnom nivou, zastupljenost nacionalnih manjina u predstavničkim tijelima jedinica 

određuje se u skladu s odredbama hrvatskog Ustavnog zakona o pravima nacionalnih 

manjina. Broj članova predstavničkog tijela iz reda pripadnika pojedine nacionalne 

manjine utvrđuje se tako da se udio pojedine nacionalne manjine u ukupnom 

stanovništvu te jedinice pomnoži sa brojem članova predstavničkog tijela jedinice, a 

dobijeni broj zaokružuje se na cijeli broj bez decimalnog ostatka. Ako manjina koja 

učestvuje u ukupnom stanovništvu jedinice sa najmanje 5% ne ostvari pravo na 

zastupljenost u predstavničkom tijelu, ta manjina ima pravo na jednog člana 

predstavničkog tijela. Pored toga, pripadnici nacionalnih manjina ostvaruju pravo na 

zastupljenost u predstavničkom tijelu i u onim jedinicama u kojima je nezavisno od udjela 

pripadnika nacionalnih manjina u ukupnom stanovništvu jedinice, pravo na zastupljenost 

pripadnika nacionalnih manjina u predstavničkom tijelu propisano statutom jedinice. 
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U Italiji, političke partije koje predstavljaju jezičke manjine imaju poseban izborni cenzus. 

Izborne liste koje sačinjavaju predstavnici priznatih jezičkih manjina koje osvoje 

najmanje 20% glasova u jednom regionu, ili čiji kandidati pređu cenzus u dvije izborne 

jedinice, ulaze u Parlament. Takođe, region Val d'Aosta, u kome postoji značajna jezička 

manjina, ima poseban izborni sistem. 

U Mađarskoj, etničke manjine imaju pravo na sopstvene izborne liste, koje se razlikuju 

od partijskih listi. Samo glasači koji su registrovani kao pripadnici nacionalnih manjina 

imaju pravo glasanja za manjinske liste. Manjinske liste mogu osvojiti mandate na osnovu 

preferencijalne kvote, odnosno ukoliko osvoje jednu četvrtinu broja glasova koji je 

potreban partijskim listama. Nacionalne manjine koje se kandiduju na izborima ali ne 

uspiju da pređu cenzus ostvaruju pravo na „manjinskog portparola“, putem koga 

ostvaruju pravo na predstavljanje u Parlamentu. 

U Njemačkoj su političke partije koje predstavljaju nacionalne manjine izuzete od 

obaveze prikupljanja potpisa podrške izbornim listama. 

Izborni zakonik Poljske sadrži odredbu prema kojoj liste kandidata koje predlože birači 

koji pripadaju jednoj od registrovanih nacionalnih manjina imaju pravo da budu izuzete 

od odredbi koje se tiču izbornog cenzusa (koji inače iznosi 5% za partije i 8% za koalicije), 

ukoliko su najkasnije pet dana prije dana održavanja izbora Državnoj izbornoj komisiji 

dostavile adekvatnu deklaraciju. Uz ovu deklaraciju, lista kandidata mora priložiti i 

dokument izdat od strane nadležnog organa organizacije nacionalne manjine, kojim se 

potvrđuje uspostavljanje grupe birača koji pripadaju toj organizaciji. 

U Albaniji, Austriji, Danskoj, Estoniji, Finskoj, Letoniji, Litvaniji, Makedoniji, 

Portugalu, Rumuniji, Slovačkoj, Španiji, Švedskoj i Ujedinjenom Kraljevstvu ne 

postoji institut afirmativne akcije za izborne liste koje predstavljaju manjinske narode ili 

zajednice. 
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PRILOG I: Osnovne karakteristike izbornih sistema evropskih država 
 

Država Tip izbornog sistema Tip izborne liste Metod raspodjele mandata 
 

Izborni cenzus 
Obavezno 
glasanje 

Albanija proporcionalni zatvorena D'Ont 
3% (partije); 

5% (koalicije) 
ne 

Austrija proporcionalni otvorena D'Ont 4% ne 

Belgija proporcionalni otvorena D'Ont - da 

Bosna i Hercegovina proporcionalni otvorena Sent-Lagi 3% ne 

Bugarska mješoviti zatvorena Her-Nimajer (Herova kvota) 4% ne 

Crna Gora proporcionalni zatvorena D'Ont 3% ne 

Češka proporcionalni otvorena D'Ont 
5% (partije); 

10-20% (koalicije)* 
ne 

Danska proporcionalni otvorena Sent-Lagi/Her-Nimajer (Herova kv.) - ne 

Estonija proporcionalni kombinovana Her-Nimajer/D'Ont - ne 

Finska proporcionalni otvorena D'Ont - ne 

Francuska većinski (dvokružni) - - - ne 

Grčka mješoviti otvorena Hagenbah–Bišof 3% da 

Holandija proporcionalni otvorena D'Ont - ne 

Hrvatska proporcionalni otvorena D'Ont 5% ne 

Irska proporcionalni otvorena STV** - ne 

Italija mješoviti otvorena Her-Nimajer 
3% (partije); 

10% (koalicije) 
ne 

Kipar proporcionalni otvorena Her-Nimajer (Herova kvota) 1,8% da 

Letonija proporcionalni otvorena Sent-Lagi 5% ne 

Litvanija mješoviti otvorena Her-Nimajer 
5% (partije); 

7% (koalicije) 
ne 

Luksemburg proporcionalni otvorena D'Ont - da 

Mađarska mješoviti zatvorena D'Ont 
5% (partije); 

10-15% (koalicije)*** 
ne 

Makedonija proporcionalni zatvorena D'Ont - ne 
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Njemačka mješoviti otvorena Sent-Lagi - ne 

Poljska 
proporcionalni otvorena D'Ont 

5% (partije); 
8% (koalicije) 

ne 

Portugal proporcionalni zatvorena D'Ont - ne 

Rumunija proporcionalni zatvorena D'Ont 
5% (partije); 

8-10% (koalicije)**** 
ne 

Slovačka proporcionalni otvorena Hagenbah–Bišof 
5% (partije); 

7-10% (koalicije)***** 
ne 

Slovenija proporcionalni otvorena Her-Nimajer (Drupova kv.)/D'Ont 4% ne 

Srbija proporcionalni zatvorena D'Ont 5% ne 

Španija proporcionalni zatvorena D'Ont 3% ne 

Švedska proporcionalni otvorena Sent-Lagi 4% ne 

Ujedinjeno 
Kraljevstvo većinski (jednokružni) - - 

 
- 

ne 

*  U Češkoj izborni cenzus za koalicije koje čine dvije partije iznosi 10%, za koalicije tri partije 15%, a za koalicije četiri i više partija 20%. 
** STV - Single tranferable vote; sistem jednog prenosivog glasa. 
*** U Mađarskoj izborni cenzus za koalicije koje čine dvije partije iznosi 10%, dok cenzus za koalicije tri i više partija iznosi 15%. 
**** U Rumuniji izborni cenzus za koalicije koje čine dvije partije iznosi 8%, za koalicije tri partije 9%, a za koalicije četiri i više partija 10%. 
***** U Slovačkoj izborni cenzus za koalicije koje čine dvije ili tri partije iznosi 7%, dok cenzus za koalicije četiri i više partija iznosi 15%. 
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PRILOG II: Metode za raspodjelu mandata 
 

D'ONTOV SISTEM DRUPOVA KVOTA 
 

HAGENBAH-BIŠOFOVA 
(HAGENBACH-BISCHOFF) 

METODA 
Jedna od metoda raspodjele mandata u 
proporcionalnom izbornom sistemu. 
Nazvan je imenom svoga pronalazača, 
profesora D' Honta. Srijeće se i pod nazivima 
sistem takmičenja listi ili sistem najmanjeg 
zajedničkog djelioca. Prvi put je primijenjen 
u Belgiji 1899. godine. Primjena D'Ontovog 
sistema nalaže da se najprije izračuna 
biračka masa svake kandidatske liste. 
Biračka masa kandidatske liste je broj 
glasova koji je lista osvojila u izbornoj 
jedinici. Potom se biračka masa svake liste 
dijeli brojevima 1, 2, 3 ... N (N je broj 
poslaničkih mjesta u izbornoj jedinici). 
Nakon rezultata dobijenih primjenom 
navedenog metoda izdvaja se onoliko 
najvećih biračkih masa koliko konkretnoj 
izbornoj jedinici pripada poslaničkih mjesta. 
Biračke mase za svaku od lista potom se 
rangiraju s obzirom na njihovu veličinu, i to 
od najveće do najmanje. Najmanja od njih je 
zajednički djelilac. Zajednički djelilac je 
kriterijum raspodjele mandata između 
kandidatskih listi. Svakoj listi pripada 
onoliko mandata koliko je puta zajednički 
djelilac sadržan u njenoj biračkoj masi. 

Jedna od kvotnih metoda raspodjele 
poslaničkih mandata u proporcionalnim 
izbornim sistemima. Drupova kvota je 
modifikovani kvotni metod. Razlikuje se od 
Herove kvote zato što umanjuje izbornu 
kvotu uvećavanjem djelioca za jedan. 
Potom se kvotni broj uvećava još za jedan. 
Na taj način se postiže da se veći broj 
mandata na nivou izborne jedinice može 
rasporediti na osnovu kriterijuma pune 
kvote. U tom slučaju je podjela mandata na 
osnovu najvećeg ostatka glasova, u kojoj su 
često favorizovane manje na račun većih 
političkih stranaka, bespredmetna. 

Jedna od kvotnih metoda za 
raspodjelu mandata u 
proporcionalnim izbornim 
sistemima karakteristična po tome 
što umanjuje izborni količnik 
uvećavanjem djelioca za jedan. 
Na osnovu izborne kvote mandati se 
dijele između kandidatskih listi 
istaknutih u izbornoj jedinici. 
Hagenbah-Bišofova metoda je jedan 
od oblika umanjene izborne kvote. 
Kao i drugi oblici umanjene izborne 
kvote (npr. imperijal kvota, 
Drupova kvota), doprinosi tome da 
se na osnovu cijelog kvotnog broja 
veći broj mandata odmah 
raspoređuje na nivou izborne 
jedinice, a samo manji broj ostaje 
neraspoređen i podliježe naknadnoj 
raspodjeli. 
 

HEROVA KVOTA (HAMILTONOVA 
METODA) 

NIMAJEROVA METODA 
 

SENT- LAGIJEVA (SAINT 
LAGUE) METODA 

Jedna od kvotnih metoda raspodjele 
mandata u proporcionalnim izbornim 
sistemima. Nazvana je po imenu Tomasa 
Harea koji je prvi predložio ovaj metod 
raspodjele mandata. Nešto kasnije za istu 
metodu zalagao se i Hamilton, pa se otuda 
naziva i Hamiltonova metoda. Izborna kvota 
izračunava se kada se ukupan broj osvojenih 
glasova u izbornoj jedinici podijeli sa brojem 
poslanika koji se bira u izbornoj jedinici. 
Izborna kvota se potom primjenjuje na 
raspodjelu mandata. Oni se dijele između 
kandidatskih listi istaknutih u izbornoj 
jedinici. Svakoj od listi dodjeljuje se onoliko 
poslaničkih mandata koliko puta je izborni 
količnik sadržan u broju glasova koji je dat 
za listu.  
 

Nimajerova metoda je jedan od postupaka 
koji se primjenjuje na preračunavanje 
glasova u poslaničke mandate. Prema ovoj 
formuli ukupan broj poslaničkih mjesta 
množi se brojem glasova koji je osvojila 
svaka kandidatska lista ponaosob. Dobijeni 
proizvod se potom dijeli ukupnim brojem 
glasova svih kandidatskih lista, izuzimajući 
liste koje nijesu prešle zakonski izborni 
prag (pod uslovom da je zakonom propisan 
izborni prag). Svakoj kandidatskoj listi 
dodjeljuje se onoliko poslaničkih mjesta 
koliko cijelih brojeva proizlazi iz ove 
proporcije. Ukoliko jedan ili više mandata 
ostanu neraspoređeni, oni se dodjeljuju 
kandidatskim listama prema najvećim 
djelovima razlomka. 

Jedna od metoda koja se primenjuje 
na raspodJelu poslaničkih mandata 
u proporcionalnim izbornim 
sistemima. To je modifikovana 
D’Ontova formula. Pri 
izračunavanju najmanjeg 
zajedničkog djelioca kao mjerila za 
raspodjelu mandata između 
kandidatskih listi, broj glasova koje 
je osvojila svaka od kandidatskih 
listi pojedinačno dijeli se uvećanim 
brojevima. Umjesto brojem 1 sa 1,4, 
umjesto brojem 2 sa 4, umjesto 
brojem 3 sa 7 i tako redom sve do 
broja N koliko poslanika se bira u 
izbornoj jedinici. Prednost Sent-
Lagijeve metode nad D’Ontovom 
metodom je u tome što doprinosi 
optimalnijoj srazmjeri između broja 
osvojenih glasova i broja mandata 
koji je pripao kandidatskoj listi (viši 
stepen proporcionalnosti). 

 

Izvor: Rečnik osnovnih pojmova i termina o izborima, CeSID, Beograd, 2001 
http://izbornareforma.rs/wordpress/wp-
content/uploads/resurscentar/Recnik%20osnovnih%20pojmova%20i%20termina%20o%20izborima.p
df (pristupljeno 19.9.2018). 

 

http://izbornareforma.rs/wordpress/wp-content/uploads/resurscentar/Recnik%20osnovnih%20pojmova%20i%20termina%20o%20izborima.pdf
http://izbornareforma.rs/wordpress/wp-content/uploads/resurscentar/Recnik%20osnovnih%20pojmova%20i%20termina%20o%20izborima.pdf
http://izbornareforma.rs/wordpress/wp-content/uploads/resurscentar/Recnik%20osnovnih%20pojmova%20i%20termina%20o%20izborima.pdf
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